

## 星光不负赶路人 桃花十里笑春风

——记山东省潍坊市财政局派驻范山子村第一书记魏立军

本刊记者 | 李艳芝 特约通讯员 | 杨效伟 翟京平

沿着有“天路”美誉的山东潍坊安丘市旅游观光公路向西，到“桃花仙子”雕像后转而南下，就到了那桃花盛开的地方——辉渠镇范山子村。抬眼望去，青山郁郁葱葱矗立，水库波光粼粼耀眼，春日灼灼桃花辉映，仿若置身桃源仙境。

范山子村曾是个寂寂无名的小山村。近年来，在山东省潍坊市财政局驻村第一书记魏立军的带领下，全村干部群众齐心协力，拼搏进取，使这个小山村迅速步入了发展快车道，成为全国科普惠农兴村先进单位、2A级省级旅游示范点、2019年省级森林村居、山东省生态文化村、2019年安丘市巾帼美家示范村。村民们也因此收获了黄澄澄的“黄金蜜”，过上了人人羡慕的“桃花源”般的美好生活。

### 扎根农村：“小书记”心怀“大梦想”

魏立军是从农家走出来的孩子，他从来没有忘记过养育他的那片土地和那片土地上勤劳、淳朴、善良的农民。潍坊市直第五批驻村第一书记工作启动后，时任市财政局财政评审中心副主任的魏立军萌生了扎根农村、

建设农村的想法，来自家人的无条件支持更坚定了他驻村帮扶的信念。他积极报名，经过层层选拔，最终如愿成为范山子村驻村第一书记。

魏立军到村里后，首先做的是了解村情民情，他走遍村里的角角落落和田间地头，与每家每户拉家常、问冷暖，对范山子村有了全面的了解，对困扰村民的急难愁盼问题也有了精准的把握。范山子村是由后范山子和落鹤石两个自然村组成的，全村共有

294户，人口1035人，村域面积5952亩，耕地面积2425亩。这里有山有水，有历史有人文，乡风淳朴，还是桃花节主会场所在地，有着不错的发展资源。但村庄发展相对落后，村集体收入不足万元，增收项目不多。

“一定要把村子发展好，让村民富起来，让这绿水青山变成富民强村的金山银山。”在摸清情况后魏立军暗暗为自己定下了目标。从此，这十里桃林成了魏立军成就梦想的舞台。





范山子村全貌。魏立军 摄

### 人才振兴：打造乡村振兴的“火车头”

火车跑得快，全靠车头带。魏立军在前期调研中发现，范山子村发展迟滞的一个关键原因是村领导班子涣散，村民各自单打独斗、一盘散沙，缺乏干事创业的带头人。为了提振士气、凝聚班子向心力，他以抓党建为突破口，全力打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍。

一方面，配强“硬件”。他协调投入资金约20万元，对原来陈旧不堪的村委办公场所进行修缮，专设会议室，购置新的办公桌椅，全面改善村民议事环境和村委办公环境，村级办公场所面貌焕然一新。另一方面，提升“软件”。积极开展基层党建规范化建设，认真贯彻落实“三会一课”“阳光议事日”、民主评议党员、第一书记带头上党课、村干部轮流坐班等制度，用规章制度保障各项工作规范开展，提升村干部在村民心中的形象和威信。同时，着力人才振兴，多次组织党员干

部赴外地学习先进经验，联系有关专家到村指导，开拓党员干部的视野和思路，提升其干事创业的能力和水平。近两年来，范山子村发展入党积极分子5名、预备党员1名，培养后备干部1名，基层党组织不断发展壮大。在魏立军的带动下，范山子村的干部队伍拧成一股绳，心往一处想，智往一处谋，劲往一处使，成为带动村庄发展的强劲引擎和坚强后盾。

### 产业振兴：夯实乡村振兴基础一环

产业振兴是乡村振兴的基石。如何利用帮扶村自身优势在产业发展上做文章，成为魏立军开展帮扶工作的重中之重。经过和班子成员反复研究讨论，魏立军为范山子村开出了发展“良方”——充分利用村庄地理位置靠近旅游观光公路、自然景观优美、桃花节主办地等优势，以种植桃和草莓等特色高效农产品为主，以农业发展乡村旅游，以乡村旅游促进农业，持续带动村庄变美、村民变富。

大桃和草莓种植一直是村里的传统优势项目，也是农民增收和村庄发展旅游产业的基础。但由于水源不足、农村人口减少等原因，近年来种植规模不断缩减。为此，魏立军联系潍坊市财政局相关领导及各科室多次到村调研指导，形成了“党建为纲，立足长远，求真务实，富民强村”的工作指导方针，研究适合村庄发展的正确道路。2019年在局党组的大力支持下，通过各方努力，范山子村争取到投资耕地占补平衡项目资金600万元，整理出高标准农田等2000多亩，其中新增耕地30亩，全部发展大桃、草莓等特色种植项目。

土地问题解决了，随之而来是村里土地大多是山沟薄岭，很多地方通不上电、浇不上水，尤其是村西500多亩山岭，守着一座水库却不能引水灌溉，农民种植靠天吃饭，收入甚微，果园一度被撂荒。为改变这一现状，魏立军反反复复勘察地形、规划线路，积极协调资金50万元，为村内安装高压线路，彻底解决了村西土地浇不上水的难题，桃子的产量和品质因此有了很大提升。此举受到群众广泛称赞，村民种植果园的积极性也被调动起来，之前撂荒的山沟薄岭重新披上绿装，变成了造福一方的“聚宝盆”。

魏立军时刻牢记守护村民的生命财产安全。针对村里水库年久失修、存在安全隐患的问题，协调资金10万元修建水库堤坝，增强了水库的蓄水和排洪功能。在台风“利奇马”过境期间，水库几乎满库容，由于堤坝提前加固，水库平稳泄洪，村民生命和财产安全得到了有效保障。

## 乡村旅游：搅活乡村振兴一池春水

范山子村是桃花节的举办地。桃花节对于全村的经济、旅游、文化发展都有很好的带动作用，但由于办节经验少，村居环境差等原因，与外地先进地区相比还有很大差距。魏立军认为，打造真正高品质有内涵的特色景区村庄，才能引得春风度玉关。

在改善村居环境方面，魏立军多方筹集资金90万元提升村庄硬件设施，新修村内道路近3公里，村内村外道路基本实现了硬化；协调资金15万元，安装太阳能路灯136盏，告别了村子没有路灯的历史；协调投入资金40万元整修桥梁，铺设草坪，种植大型迎客松，新建一处旅游文化广场，让游客进村有了更好的休闲体验。广泛发动村民开展乡村环境整治活动，全面清除村里的“三大堆”，拆除破旧房屋，清理出来的土地全部进行绿化美化，组织粉刷喷绘墙体1000多平方米，村容村貌焕然一新。

为了丰富群众精神文化生活，让村民共享文化发展成果，魏立军邀请潍坊市歌舞团、安丘市京剧团等进村演出，还组织村内剧团多次为村民演出，购买锣鼓等文化娱乐设备。为强健村民体魄，申请健身器材18件套，安装在文化广场等处。为提升村民整体素质，扶贫扶智并举，潍坊市财政局在范山子村新建村民文化阅览室，捐赠图书600多册。村民们都说，“在这么好的环境里生活，干什么特别有劲，特别有滋味。”

谈及改善村居环境工作，有一件事让魏立军感触最深。村里有一个老

碾坊，村里的大叔大婶多年来都在这儿碾米茬子、压韭花酱，因此对这个老碾坊感情颇深。但是因为碾坊年久失修，地面坑洼不平，光线昏暗，下雨天雨水倒灌等问题，既不方便也不安全。看到这种情况，他个人垫资对碾坊进行了全面修缮，整修了地面，安装了电灯，修建了排水渠。这以后经常有村民邀他到家里吃饺子，或者给他送来新烙好的菜饼子。“其实我们只做了一点力所能及的小事，但老百姓却给了我们最朴实也最真诚的回报。”他由衷地说。

在致力于改善乡村环境的同时，魏立军还注意挖掘传统文化资源，借此提升乡村旅游的内涵品质。听说村里有一口荒废的古井，有着通海眼、住灵龙的神奇传说。他立刻组织村干部对古井进行清理保护，并访问村里老人寻求故事典故，整理成册，还计划对古井进行全面修整，增设碑文，集中打造新的旅游景点。村西有一块大石头形状奇特，据说是“落鸦石”村名的由来，对此他组织村干部对“金鸦”的故事传说进行系统整理，计划将其打造新的旅游点。他还非常重视网络宣传，广泛发动村里青年男女和回乡大学生拍视频、发抖音，通过网络和村民自己的力量，扩大和提升村子的影响力和知名度。

经过近两年的打造，范山子村的乡村旅游事业逐步走上正轨，成为远近闻名的旅游村，不但带火了村里的



大桃种植、草莓采摘等特色产业，农家乐、民宿等一批新兴项目蓬勃发展。特别是桃花节期间，村里停满了前来参观旅游的车辆，人们逛节会、赏桃花、摘草莓、吃美食，平日宁静的小山村顿时热闹起来，郁郁葱葱的十里桃林真正成为村民们的“摇钱树”。村民的腰包鼓起来了，村集体经济也壮大起来，每年新增村集体收入至少5万元。

魏立军还有更大的目标。桃花节怎么筹办、网红打卡地怎么设计、水库边露营地项目怎么开发、特色动物园和亲子乐园项目怎么跟进……都是他要盘算解决的问题。村里旅游起来了，但想要持续葆有生命力，还需要不断创新……望着这生机勃勃的小山村，望着这蒸蒸日上的乡村振兴事业，魏立军比以往任何时候都更有底气，“这里还可以更好！”